



Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem.

БЕЛАРУСКИ ЗВОН

Радыкальная часапісь, выходзіць 4 разы ў месяц

Цана асобнага нумару 15 гр.

Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі
Вільня, Вострабрамская 9.

Прыймо інтэрэсантаў ад 10 да 2 г.
што-дня, апрача святаў і нядзель.

ПАДПІСКА з дастаўкай да хаты:
на 1 год 4 зл. 50, за паўгоду 2 зл. 40,
за 3 месяцы 1 зл. 30, за 1 месяц —
50 гр.

Год II.

Вільня, 29 Студня 1932 г.

№ 4 (29)

ПРАТЭСТУЕМ!

Польская прэса і польскае грамадзянства з нязвычайнай гучнасьцяй апавяшчае ўсяму сьвету аб тых рэпрэсіях, якія нацыяналістычны ўрад Латвіі, яшчэ гэтак нядаўна горача вітаны палякамі, пачаў тасаваць да польскае меншасьці, патаптаўшы сьветлыя традыцыі папярэдніх урадаў, шанаваных шчыра правы ўсіх меншасьцяў. Тое-ж робяць расейцы, тое-ж—немцы, бо-ж новы курс латвійскае нацыяналістычнае палітыкі скіраваны роўна проці ўсіх нацыянальных меншасьцяў Латвіі. Але ніводная з названых меншасьцяў — ані палякі, ані расейцы, ані немцы — ніводным словам не ўспамінаюць аб тым, што такія самыя рэпрэсіі *йшчэ больш балюча б'юць на латвійскіх беларусах*, — больш, бо-ж беларусы ў Латвіі — найслабейшая з меншасьцяў. І слабасьць іх, як і ў Заходняй Беларусі, у значнай меры вынікае з расьцярушанасьці тамтэйшага беларускага грамадзянства, да якога пранікла тая-ж самая зараза, каторая разьяздае нас тут.

Тое, што ў польскую прэсу не пранікае ніводная вестка аб ударах, робленых беларусам у Латвіі, лёгка зразумець: тамтэйшыя палякі вядуць у Латвіі такую ж варожую да беларусаў палітыку, як і польскія нацыяналісты ў Польшчы. Што душаць беларусаў — гэта-ж, па іхняму, добра! Блага, што душаць і палякоў...

А душаць беларусаў, як і іншыя меншасьці ў Латвіі, *плянана і сыстэматычна*. З 1-га студня зліквідаваны ўсе школьныя інспэктараты меншасьцяў, у тым ліку і беларускі; з 1-га красавіка спыняюцца дапамогі ўсім меншасьцёвым тэатрам; з 1-га жніўня ліквідуюцца бе-

ларускія вучыцельскія курсы — адначасна з ліквідацыяй такога роду школ усіх меншасьцяў; пад пагрозай стаць дзяржаўная беларуская гімназія у Дзьвінску з прычыны павышэньня платы за навуку з 80 лат. да 150 лат., чаго сялянскія дзеці плаціць ня здолеюць; другой гімназіі — прыватнай — у Рызе мае быць зьменшана дапамога, хаця яе дае не ўрад, а места Рыга. Урэшце — робіцца надіск на вучыцельства дзяржаўных беларускіх школ, каб злучаць апошнія з латышскімі ў так званыя „мяшаньня“, у якіх навука йдзе *палатышску і парасейску!* Вось той абраз, які бачым мы сягоньня ў Латвіі.

Там, у Латвіі, няма каму пратэставаць проці ўціску беларусаў дарваўшыміся да ўлады латышскімі нацыяналістамі. Няма каму падняць гэтае справы і перад Лігай Нацыяў, што, пэўне-ж, будзе зроблена і палякамі, і расейцамі, і немцамі. Дык няхай-жа пачуецца хоць гэты наш цвёрды *голас пратэсту* — голас тэй часьці грамадзянства беларускага, якая, верная высокім агульналюдзкім ідэалам, заўсёды востра асуджала ўсякі гвалт „пануючых нацыяў“ над падлеглымі ім „меншасьцямі“, незалежна ад таго, ці датычыла гэта нас, беларусаў, ці каго іншага, хоць-бы нашага ідэйнага ворага.

Наш пратэст, пэўне-ж, астанецца без водгуку ў нацыяналістычных колах Латвіі, — але *латышскія соцыялісты* хіба ня пройдуць моўчкі міма яго: у іх мы заўсёды мелі сваіх абаронцаў — і, верым, яшчэ будзем мець, калі жывае дынацыяналісты будуць прымушаны ўступіць захопленую ўладу працоўным масам і іх экспозытуры.

ТРЭБА ЗЬМЕННЫ.

У дзяржаўным жыцьці Польшчы намячаецца цэлы рад зьменаў. Урад праводзіць у Сейме новы закон аб арганізацыі самаўрадаў. На парадку дня стаць рэформа школьніцтва — і іншыя.

Вось-жа ў сувязі з гэтым неабходна выясьніць, на каго — на якую клясу ці сфэру грамадзянства павінен абавэрціся польскі ўрад у сваёй рэформатарскай дзейнасьці. Бо-ж дагэтуль уся дзяржаўная палітыка апіралася пераважна на сфэру, якая зьяўлялася найменш чысьленай, але найбагацейшай матэрыяльна: на сфэру абшарнікаў, — і ў выніку гэтага розьня дзяржаўныя установы і законы залішне ўважліва адносіліся да гонасу гэтае сфэры і — да яе інтарэсаў.

Сярод кіраўнікоў польскае палітыкі вытварыўся такі пагляд, што ўсё гаспадарчае жыцьцё Польшчы наагул залежыць ад буйных зямельнаўласнікаў. На іх глядзелі, як на адзіных вытворцаў сельска-гаспадарчых прадуктаў — хлеба і т. п.; ад іх спадзяваліся вя-

лікіх уплываў падаткаў у дзяржаўныя касы. Лічачыся з галасам абшарнікаў, польская дзяржаўная ўлада спыніла зямельную рэформу — навет у тым курталым відзе, у якім яна выйшла з Сейму. Лёзунгам польскае палітыкі было: не драбіць вялікіх абшараў — „фабрыкаў хлеба“! Літве і Латвіі, якія падзялілі між сялянамі дворныя абшары, судзілі — гаспадарчае банкруцтва! — Але аказалася, што ані Літва, ані Латвія з сваім разьбугадаўшым на зямлю сяляноўствам не зьмэншавалі. Наадварот: збанкрутавалі ў Польшчы абшарнікі, хоць пабралі з дзяржаўнага скарбу вялізарныя пазыкі на падняцьцё „культуры“ двароў ды „залегаюць“ у апаце падаткаў так, як ніколі не „залегалі“ дробныя сялянскія гаспадаркі навет у найцяжэйшых варунках.

Апошнія гады далі лішне яркі доказ таго, што дзяржава ня можа будаваць свайго дабрабыту на штучным падтрымліванні вялішчае зямельнае ўласнасьці, няздольнае выпіць ані сваіх гаспадарчых, ані фінансавых

абавязкаў у адносінах да дзяржавы. А галоўнае — што ўся ранейшая „стаўка на абшарніка“ у выніку сваім давяла да згаленьня сялянства і ўтраты ўнутранага рынку для вырабаў польскае прамысловасьці, якая заўсёды залежыць ад пакупнога здольнасьці шырокіх народных масаў — сялян і работнікаў. Вёска гэтак зьбяднела, што ўжо нічога з места, апрача солі й газы, ня купляе.

У гэтым — адна з галоўных унутраных прычынаў сучаснага гаспадарчага крызісу, зьвязанага, ведама-ж, з крызісам сусьветным. Каб яе ўхіліць, трэба распачаць аздаўленьне сучаснага неарнальнага варушка гаспадарчага жыцьця дзяржавы. Дзяржава павіна даць фінансавую помач сялянству — усялякімі крэдытамі і дапамогамі ў гаспадарцы — прынамся ў такой меры, якой была дапамога буйным уласнікамі. А з адрачэньнем ад абмылковага пагляду на гаспадарчую і дзяржаўную „карнасьць“ павіна настаяць на абшарніна“ ў-ва ўсіх іншых галінах дзяржаўнага жыцьця, перад усім — у галіне самаўрадавай і школьнай.

У гмінных самаўрадах мусяць быць праведзены прынцыпы шырокае самадзейнасьці сялянства. Гаспадарчыя інтарэсы гэтае найбольш чысьленае групы насяленьня дзяржавы мусяць быць пастаўлены на першым мейсцы — так, як дагэтуль на першым мейсцы стаўляліся інтарэсы буйнае ўласнасьці. На вялікі жалі, гэткае тэндэнцыі ў урадавым праекце новага закону аб самаўрадах — ня відаць...

Тое-ж мусяць быць зроблена і ў галіне школьнай. Цяпер, як падлічыў „*Ilustr. Kur. Codzienny*“ (№ 21), дзяржава траціць багатыя сумы на ўзгадаваньне інтэлігентнага, якое няма куды падзець, да чаго прычашчэ. У дзяржаўных вышэйшых школах Польшчы вучыцца звыш 40.000 студэнтаў і студэнткаў, а жонкі канцаў дзяржаўнае круглою суму: 20 000 злотых... Між гэтай моладзьяй пераважаюць, яона ж, дзеці заможных станаў. А для вялізарнае большасьці народу, асабліва-ж — для вёскі, існуюць вельмі нізка пастаўленыя пачатковыя школы, ды і то — у недастаточнай лічбве. Часта густа сялянскія дзеці, канчаючы „пашхонную“ школу (у нас — заўсёды польскую, ведзеную ў мала зразумелай народу польскай мове), ледзьве-ледзьве ўмеюць сьлябізаваць і расьпісацца. Якая розьніца! — Вось, пры правядзеньні праектаванае школьнае рэформы ізноў мусяць быць уведзены новы прынцыповы пагляд на сялянства: селянін — дробны вытворца хлеба — мусяць мець поўны курс сямігодні, датаго-ж пастаўленае так, як падобныя школы пастаўлены, да прыкладу, у Францыі. Сямігодка на вёсцы, ведзеная ўсюды ў тэй мове, якой дзеці гавораць у сябе дома, павінна шмат месца ўдзяляць і справам сельскае гаспадарні. Пры такіх умовах і вытворчых, і адначасна пакупных сіла селяніна сама сабой высока падымецца, даючы вялізарную карысьць усяму гаспадарчаму жыцьцю дзяржавы.

Падставай-жа такое перабудовы дзяржаўнага законадаўства, настаяўнага „на працаўніка“, мусяць быць зямельная рэформа, якая яона і выразна давала-бям зямлю сялянству. Але аб гэтым — другім разам.

Адно скажам сягоньня: калі польская дзяржаўная палітыка не пакіруецца на гэты новы шлях, Польшча можа ў будучыні перажыць цяжкія момэнтны...

240217

